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Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di­

juk küldendők.
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Karácsonyra,
A harangok busán kongnak 

ezidén. Ki tudja, milyen idő vir­
rad ránk ...

A filiszter, a kit nem igen boly­
gatnak történeti események és aki­
nek elég, ha a saját baját simit- 
hatja ^el jól-rosszul, nem veszi észre 
az idők folyását az idők jellegzetes 
történeti karakterét is. A mának él, 
annak a napnak, amely meghozza 
most az örömet, holnap a bánatot.

Két osztály az, amelyen nem 
suhint át nyom nélkül az idők szele. 
A szegények és a gazdagok osztá­
lyán. Akiknek szakadatlan nyomor 
az életük és akiknek következetes 
jólét és boldogság az osztályrészük.

Ez a két osztály adja meg min­
den népnek történeti karakterét. Ez 
a két osztály, amely arcéllel áll 
szemben egymással; hol felülkere­
kedik, hol lekerül a történet szín­
padán. De legritkább, hogy a fent 
lévő osztály alulra jöjjön. Olyan 
erős a hatalmasok osztálya, olyan 
eszes, hogy nemcsak a vagyont 
bírja, de az alkalmazkodás törvé­
nyét is jóval nagyobb mértékben, 
mindazok, kiknek minden életnyil- 
vánulásuk kimerül a létfenntartás

nehéz és minden testi erőt igénybe 
vevő küzdelemben.

A vallás, amely hivatásul tűzte 
ki eme ellentétek elsimítását és 
amely a fegyverek legerősbike a 
hatalmasok kezében valaha az volt, 
ami mostanában a szociálizmus. 
Krisztus, akit a szegény nép sor­
vad ózó kínja meghatott, fölkelt és 
miként a mai mester legény végig­
járta üldözött és béklyóba vert sor­
mosai lakóhelyet, hogy jósoljon ne­
kik egy boldogabb jövendőt. A jö­
vendő pedig szól, nem annak az 
életnek, amely a síron túl lesz, ahol 
angyalok és egyéb paradicsomi te- 
1 emtmények között kapjuk enge- 
gedelmességért a túl világi élet gyö­
nyöreit, hanem a jóslás azok szá- 
máia készült, akik inkább ellogad- 
nak ma egy verebet, mint egy 
túzokot holnap.

Más utón érjük el ezt az életet, 
mint amazt. Ezt munkával fogjuk 
kiépíteni. Az építés tartama alatt a 
munkások legtöbbje.Kdől Elsorvad 
a nehéz, a fárasztó teher alatt. De 
jön egy uj generáció, amely majd 
élvezi az elődök erkölcsét és köny- 
nyebben nagyobb életrevalósággal 
folytatja a kulturális munkát. — A 
paradicsom elérésére azonban nem 
munka kell. Ellenkezőieg, éppen

Előfizetési dij :
hgesz evre 8 kor. Fel évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 
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Karácsony napján.

Mosoly ül az ajkon, derű a szemekben, 
Közéig, mindjárt itt lesz a karácsonyest • 
Jatsznaly a gyermekek s susognak szelíden 
A mamanak titkát egyikök kileste 
o most arról susognak . .
Kinn komor hideg van, benn vidám melegség 
i leset mond a mama a jó gyermekeknek: 
Olyan szépén ülnek s haigatják a mesét, 
o a mint máskor szoktak, most nem is
Mindenik oly jó most . . . ^cvcgUtk’

S im eljött az este: ott a karácsonyfa 
Az aztalon, dúsan megterhelt ágakkal ; 
Arany dió s kalács van reájok íbnya 
Nézik a kicsinyek, nézik áhítattal, 
b hozza nyúlni félnek . .
?n"/d6n ülnezték, elteszik holnapra, 
»Holnap _ mond a papa, - a jók

[osztozhatnak.«

nz a tulajdonság, amely ellenlábasa 
a munkának: jámbor türelem. A 
jámbor türelmet pedig elnevezték 
vallásnak azok, akik olyan bőven 
ígértek túl világi javakat azoknak, 
akik szépen meghajoltak azok előtt, 
kik hatalmukat éppen a tömeg 
megalázkodásának köszönhették.

hz volt csupán. A világ nem 
maradhatott egy helyen. Régi kul­
túrák romjai parancsolólag ösztö­
kéllek a fönnmaradt emberfajokat és 
néppé kialakult nemzeteket, hogy 
tekintsenek előbb jellegzetes nem­
zeti, később egyetemleges emberi 
kulim át. A kultúra pedig neveze­
tesen a szellemi műveltség, ritkán 
egy egész nemzeté. Legyakrabban 
el bal azzal az emberrel, aki kora 
é.> nemzete műveltségének irányí­
tója. Ami utána marad, azok holt 
könyvek. Legfeljebb egy kőszobor.

Ilyen kultúra, ilyen szellemi 
hatalom volt Jézus Krisztus. De csak 
addig, mig ő maga élt. A mint e 
fold rő! leltint, vele együtt az az igazi, 
hamisítatlan kereszténység is sírba

Hosszú évek, nagy vajúdó küz- 
cici ni ek kellenek hozzá, hogy meg- 
értse az emberiség vezetőjének in­
tencióit. Nehezen érti meg egy nem­
zet az ő nagyjait, de mily nehezen

»l'.n is jó leszek,« — szól apraja és nagyja_-
b aztán van dolga a kalácsnak s diónak 
b megered a játék . . .

b összeül a család egy kicsiny szobába 
Mely tagas teremmé válik a kedélytől 
A mi pedig gond volt, az most messzeszálva, 
Leikök megtelik a legszentebb örömtől — 
b mily dúsak! — most látják.

— Mosoly ül az ajkon, derű a szemekben.
Ki látott még ennél megragadóbb képet? 
Ki ne lelne üdvöt s boldogságot ebben ? 
tekintsétek ! hisz ez a családi élet 
Meleg szentegyháza!

Oh, jer anyádhoz.
— Folytatás. —.

II.

A meleg kis tanya, a lomb alá rej- 
ett virágos fészek kihűlt, üres lett. Lakói 

kulombözhct-c boldog az anya még a 
menyben is, ha gyermekét árván, elha­
gyatva tudja a földön ?

", ■( Rmeli üz 6l,igyat Ía a testsúlyt .. 
P ,c" a k6"W’. válaóíkot. éjjeli úíddst

/ ** 's, 'u-.,i?rvp „ .....

Tüíiöbüícgségek, hurutok, szamár
I:öíiöges, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
ff is (/c he** eredeti csomagolást•

ÜL C8«>tTinami-La Eiocho & Co. íiascl (Svájc),

A kínaiaknál az a hit él, hogy halál 
után a elek három részre oszlik és csak 
az egyik jésze tér vissza a legfelsőbb lénv- 
nez másik a subáimon virraszt, s a ha'r- 
madik a családban marad, őr szelleme 
azoknak, kiket az életben szeretett.

Szép hit ez, s mért lenne csupán ott? 
1 ... ,.zaz edes anya, kinek szeretetét a 
halai ki nem olthatja az élettel, bizony­
nyal lelkének csak részivel fogadja el a 
meny-üdvét, mig lelke másik része sirhalma 
telett várja az örök egyesülésre hivó fel­
támadó t, s ha gyermekei sírjánál megje­
lennek, látatlanul körülfogja őket: a tiszta 
vuagillatban, megcsókolja homlokukat, 
tol szántja könyeiket: a meleg napsugár- 
baij’ ~ s ;iJdásj suttog reájuk: az enyhe 
szellőben. Lelkének egy része végre min­
dig ott van szerettei körül, mint őrszellem ; 
s habar az élet csapásait nem képes el­
jut ítani tő.ük, de vezetője lesz „sziveinek 
es telkeinek, ötömben-buban Ő ébreszti 
gyetmekeiben a tunkolt nemes gondolato­
ké’./1 tiszta szűzies „érzelmeket és megóvja 
a bűn árnyától is. O őrködik álmaik felett 
s ha alvó szellemét a szeretet meleg szár-

jRoché*
Kaplntó orvosi rendeletre a geZgyszertirak- 

ban — Ara (lvegenkint 4.— k róna.

-------- n^nrra

<1

\X



2. oldal CSONGRÁDI LAP

ért meg egy olyan nagyot, aki előtt 
nemcsak saját népe, hanem egy 
egész világ egyetemének boldog­
sága lebegett. Kínszenvedések az ő 
utjai, de nem í öl tétlen ií 1 az életben, 
hanem később halála után, amikor 
az- ő nevében cselekszenek olyas­
mit, ami éppen az ő intenciói ellen 
van.

Krisztusnak mind a két szen­
vedésből bőven kijárt és Krisztus 
tanításai is csak most kezdődnek 
mutatkozni az ő igazi, tiszta mivol­
tukban.

Hazánkban is csak most tör­
nek utat az igazi Krisztusi tanok : 
az egyenlőségről, a testvériségről és 
a mindent nivelláló szerétéiről. Az 
igazi szerétéiről, amelyben nincsen 
megalázkodás. Amelyet ököllel kell 
kivívni azok ellen, akik lágy pár­
nát csináltak embertársaik engedel­
mességéből, hogy azon vígan hem­
pereghessenek.

Fájdalom, még csak a kezdet­
nek kezdeténél vagyunk. Nem tud­
juk a jövő mit hoz. Mert nem 
minden idő és nem minden gene­
ráció érett meg arra, hogy e tanokat 
hússá és vérré tegye. A küzdelem 
még nem győzelem. Ki tudja, mit 
hoz a jövő ?

A szocializmus jegyébe fogant 
ez az esztendő és annak jegyében 
is búcsúzik el tőlünk. Jóé nagy 
kérdés, vájjon a szocializmus is, 
miként Iíriszlus tanításai, nem ad­
nak-e félremagyarázásra okot majd.

— A harangok busán kongnak 
ezidén. Ki tudja milyen esztendő 
virrad ránk . . .

A talaj termőerejének 
lentartása.

— lila : Könyves Béla gaz ti. szaktanár. —

A mai nehéz viszonyok között élő 
gazdának alapos megfontolásra, sok tu­
dásra van szüksége, ha gazdaságából oly 
jövedelmet szándékozik leimutatni, mely 
mellett úgy maga, mint családja tisztes­
séggel megélhet, sőt gyarapodható is. Nem 
áll már rendelkezésére a természet kime- 
rithellen adományával, a rabló gazdálko­
dás annyira kimerítette az ezelőtt joggal 
tejjel mézzel folyó Kánaánnak nevezett 
ország talaját, hogy ma már az őserőre, a 
természetes visszapótló képességre alig 
számíthatunk.

Midőn feltörték a közlegelőket, eke 
alá vették az addig miveletlen talajt meg­
gondolatlanul, kapzsi módon termeltek 
gabonát gabona után, nem gondoltak soha 
a trágyázásra, melylvel a magas termé­
seket i ntarthalták volna és oda jutottunk, 
hogy ma már az igen szerénynek nevez­
hető 7.38 mmázsás országos át'agot hol- 
dankint jó termésnek veszik. II i ezen szo­
morú állapot okait kutatjuk, két főhibára 
fogunk akadni. Az egyik a szakképzettség 
hiánya, a magyar gazdát jellemző nem is 
annyira konzervatív, mint csökönyös ma- 
radiságnak nevezhető természet, a másik, 
mely jórészt szintén ebből folyik ki, a 
tőkék helytelen csoportosítása, a helyes 
arányok be nem tartása. Az elsőn változ­
tatni alig lehet. Az anya tejjel szívta ma­
gába a kisgazda azon helytelen nézetet, 
hogy apja a lehető legjobban gazdálkodott, 
mert hiszen szerzett, — tehát neki is ezen 
az utón kell maradnia. Nem képes, de 
nem is akarja belátni, hogy földre éhes 
apja a talaj termőerejének kizarolásával 
gyarapította _ vagyonát, bő vitette földbir­
tokának határait, nem pedig a helyes gaz­
dálkodással. III nem zsarolta volna ki ta­
laját, úgy talán nem harácsolt volna oly 
nagy vagyont össze, de^az ország jó.lété- 
ne.< alapját a nagy termccrő vei bíró szán­
tóföldet és rétet ugyanoly állapotban adta 
volna át utódainak. — Keserves lesz majd 
a tapasztalat, ha a kényszer, a megélhetés 
végső szüksége fogja megtanítani az em­
bereket, hogy a löld ez a jó fejős tehén, 
termelni csak úgy képes, ha elegendő ta- 

; kármányt, illetőleg trágyát és gondos mü- 
í velést kap.

Ez a kettő a mai gazdálkodás alapja
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a trágya és a gondos jó művelés. Nem 
tagadható ugyan, hogy ma is vannak még 
hazánkban telkek, hol a trágyázás majd­
nem fölösleges, de ezek már annyira meg­
fogytak, hogy alapul elfogadhatni, — ha 
csak egy vidék gazdálkodási rendszerét 
bíráljuk is meg, nem lehet.

Viszont vannak olyan telkek is, me­
lyet részint fekvésük, hozzáférhetetlensé­
gük, részint távolságuk miatt, bár szüksé­
gük volna rá, nem részesíthetők a rendes 
trágyázás jótéteményeiben, de itt is igye­
kezzék a gazda, hogy a viszonyokhoz ké­
pest zöld trágyázással, kosarazással, vagy 
műtrágyák segélyével talajának termőere- 
jét ne csak fentartsa, hanem szaporítsa is. 
Ili aztán az átlagos fekvésű telkei mellett 
a távolabb levőkre is gondot fordít a 
gazda, elfog jönni az az idő, midőn ter­
méseink magasabb, állandóak lesznek, s 
a mostani óriás termésnek mondott 7.38 
métermázsás termés legfeljebb közepes fog 
lenni.

A talaj termőképesség fenntartásának 
szükségességét már régebben belátták gaz­
dáink, s azt olcso, könnyű, de felületes 
eszközzel az ugartartással óhajtották biz­
tosítani. — Az ugartartás azonban csak 
elodázza a talaj kimerülését, de nem aka­
dályozza meg azt. Mindenesetre a termé­
szetes visszapótló képesség működvén a 
termelésre fel nem használt földben, s az 
után következő növény rendesen gabona 
lévén, sok kész tápanyagot talál a talaj­
ban, szépen fejlődik. Ez vezette azon tév- 
hiedelemre gazdáinkat, hogy földje pihent, 
már ismét oly jó mint előbb volt. Hiszen 
pihent s a természetes elmállás folyomá­
nyaként bizonyos mennyiségű kész növényi 
tápanyag is ke'etkezett a talajban, — de 
tulajdon képen ez is a föld természetes 
termo erejét csökkentette, — abba uj ter­
mőéről rum vitt. Más előnye volt az ugar­
tartásnak és pedig az, hogy az ily módon 
termelésre fel nem használt föld természe­
tes utón begyepesedvén, azon rendesen 
rideg marhát, növendék jószágot, gulyát 
járattak s az előállott trágyát azután a 
termőerő visszapótlására fordították. Azon­
ban ez az előnye is csak látszólagos, mert 
a helyes talaj megmunkálásnak rovására 
esik.

Tagadhatatlan az is, hogy helyes ve­
tés forgóval mély műveléssel ideig-óráig 
a talaj termőképességét fenn lehet tartani, 
de bizonyos, hogy a talajból elvont nö-

nyaval betakarja, béke, malaszt terül még i ni.
a sebzett, fájó szivie is. I Margitot apjának nővére, kinek fér-

De ha a jó anya boldog nem lehet ' jét gyámjául rendelték, vitte el magához, 
és nyerné el bár a menv összes üdveit, í E férj és nő egymásnak volt teremtve
nng gyermeke árva, elhagyott, — hegy 
ne lett volna Margit boldogtalan? Hisz 
anyja szeretető volt a nap, melv fényt, 
meleget hintett életére, — de a napja lei 
hunyt, a sírba szált, s kis szive lázott, 
reszketett a hideg, sötét éjszakában, mi 
aztán körülfogta. Lelke minden érzelmé­
vel, mint repkény az élő fát, úgy ölelte ő 
át azon egyetlen lényt, ki mindene volt a 
világon, — de a fa kidől, s a repkény szét- 
kuszálva, eltiporva feküdt a földön '. . .

Margit alig tudott megválni kicsiny 
otthonjától, hol minden, minden anyjára 
emlékeztette, s hol ejjelenkint, ha oly 
egyedül oly végtelen elhagyatottnak érezte 
magát, hogy anyja nevét zokogva borult 
párnáira, — mieg-megszólait mellel te az 
edes, ismerős hang, lelke meghallotta a 
gyöngéd suttogást, a mint halkan dalolta:

,,N’e siij, ne sírj, oh, .ívva gyermekem !“
„Könyed híj még az égben is nekem.“

S a kis leány lecsöndesülve érezte, 
hogy anyja vele van, s megvigasztalódva 
aludt el és álmában legalább ismét bol­
dog volt.

I s ha igaz, hogy minden egyes ember csak 
i fél( körte, mig a sorstól szétvágott, saját 
I másik hozzá illő felét meg nem találja, 

akkor e házaspárnál* tökéletesebb »egész 
körtét« képzelni sem lehetett, annyira ösz- 

I s/eilleltek vitatkozás! szenvedélyük által, 
j Mert a nőnek szent meggyőződése volt, 

hogy csendben nem is lehet élni: »a lé­
leknek kell a zajgás Ve — a férjnek még 
az volt az erős hite, hogy a vitázás szük- 

I séges az egészség íeutartására: »mert 
jótékony izgalommal hat az emésztésre;« 
~ s így a mi másokat szétválasztott volna 
őket éppen az fűzte öesze. A börpatvar 
iránti közös hajlam szilárdabb kapocs volt 
köztük; mint másokn i 1 az egymás iiárni 
gyöngéd hajlam.

Margitot mindjént megjelenéskor üd­
vözlet helyett szemrehányásokkal fogad­
ták, a miért nem örömmel jött hozzájuk, s 
míg szegény gyermek, kit addig csak 
szeretet, béke vett körül, ij dien össze 
rezzent nagybátyja dorgá ó szavaira, s 
könyék tőitek lö szemébe, nagynénje szi- 
g<ni tekintetűtől, — azok egymás ellen 
1 (/1dúltok és elkezdtek felelte is vitatkozni.

A nő kijelentette, hogy Mirgit azért

viseli magát ily neveletlenül, mert lelke 
parlagon maradt, szelleme egészen el van 
hanyagolva. Semmi büszke önérzet nincs 
benne, semmi erkölcsi erő, semmi emberi 
méltóság

Ez e'len a férj rögtön azt állította, 
hogy Margitnál nem a szellem, a lelek, 
de az anyag, a test van egészen elhanya­
golva, elkényeztetve.

Nehéz, keserves napokat élt aztán a 
leányka,„ kicsiny szive mindig remegett a 
felelemtől és keblecskéje majd szétszakadt 
az elfojtott könyöktől; mig nem egvsze r 
ismét megcsendült mellette az édes, isme­
rős hang, mely utói szór arra kérte, hogy 
ne sírjon, most ellenkezőleg a halk altató- 
dal azt susogta :

»Öli, jer anyádhoz, édes gyermekem“
„Megenyhül búd, ha itt sírsz keblemen!“

S Mirgit ugv érezte, mintha két 
gyöngéd kar átfogta volna, s ő ott feküd­
nék ismét, hol sohasem volt boldogtalan: 
anyja keblén.

S akkor a soká visszatartott könyek 
is kitörtek ; de e könyek min voltak égők, 
fájók, hanem enyhék, jótékonyak, meg­
nyugtatták háborgó szivét, s Mirgit csön­
desen álomba sírta magát.

Folyt. köv.

A női
Kapható víijí'.v ixikIúii

elérésére, tökéletesítésére 
és íeutartására legkitű­
nőbb a Balkányi-féle

Kíilkán) i Lajos a ,,Megváltódhoz

Kamilla-créme. E5j 2,ara
Hímzett gyógyszertárában Csongrádon.
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vényi tápanyagok visszapótlását kellőké­
pen csak trágyázással biztosíthatjuk.

Míí1 most, hogy mennyi trágyát ad­
junk löldjeinknek, azt a viszonyaink hatá­
rozzák meg. — Csak a legritkább esetben 
egyensúlyozzuk a kimerítést a pótlással, 
illetve csak ritkán adunk vissza a talajnak 
annyi tápanyagot, mint amennyit abból a 
növények termelése által kivettünk, erre 
számtalan körülmény van befolyással; a 
t a haj mi vei és, a termések nagysága, a ter­
mészetes visszapótlás stb. Ha a trágyázás­
sal kevesebbet adunk vissza a talajnak, 
miiit amennyit elvettünk a termelés által 
belőle, úgy végeredményképen mégis a 
talaj kimerülése fog bekövetkezni. — Ez 
esetben is rabló gazdálkodással van dol­
gunk. Az ilyen módon gazdálkogó gazda 
még nem sokkal van előbbre annál, ki a 
trágyázással egyáltalán nem törődik, ez is 
nemcsak a talaj termőerejének szaporula­
tból, hanem magából a termőerőből veszi 
jövedelmét mindaddig, mig talaja a jöve­
delmező termelésre egyáltalán képes. Ha 
pedig egy ország gazdálkodói rablógazdál­
kodást űznek, úgy azon ország kérlelhe­
tetlen elpusztulás előtt áll, mert talaja ki­
merülvén, jövedelmező termelésre nem 
képes, csakis mezőgazdasággal foglalkozó 
lakosai elszegényedvén, sem a közterhe­
ket, sem saját kiadásaikat fedezni képesek 
nem lesznek, ha politikailag talán nem is, 
de gazdaságilag mindenesetre más nemze­
tek szolgáivá válnak. Az ugartartás tehát 
semmiesetre sem kielégítő, mert ez. is csak 
rablógazdálkodás.

(Vúge köv.)

Egy vármegye körirata.
Kükül lő vármegye közönsége körira­

tot küldött Magyarország összes várme­
gyéihez, melyben arra kéri a törvényha­
tóságokat, hogy az általános és titkos vá­
lasztói jog ellen foglaljanak álláspontot.

Hát mi, a magunk részéről kijelentjük, 
hogy az indokokat, melyek a nevezett 
vármegyét arra az elhatározásra indították, 
hogy az emberi jogok ellen álláspontot 
foglaljanak, még nem ismerjük, de nem 
is akarjuk ismerni. Nem pedig azért : mert 
azt, hogy akár egyesek, akár egy várme­
gye közönsége, a XX-ik század hajnalán 
azok ellen a jogok ellen, melyek minden 
honpolgárt, ki akár vér, akár pénz, akár 
szellemi adó vagy bármiféle kötelezettség 
révén megilletnék, hogy álláspontot fog­
lalhasson. el nem ismerjük, de el sem is­
merhetjük.

Azt, hogy egy honpolgár saját hazá­
jában, saját államában, melynek íentarlá- 
sához hozzájárul, honpolgári jogaitól meg- 
fosztassék, indokolni sem hazafias, sem 
pedig egyébb aggodalmak révén nem lehet, 
nem szabad.

Éppen azért, nem csak mi, kik az 
újjászervezett szociáldemokrata párt zász­
lója alá tartozunk, hanem mindazok, akik 
a liberális eszmék megvalósításáért küzde­
nek, akik magukat a demokratikus alapon 
szezvezett Magyar állam híveinek tartják, 
kell, hogy az általános és titkos választói 
iog mellett álláspontot foglaljanak már 
csak azért is: mert az általános és titkos 
választói jog alapja, eszköze azoknak a 
nagy demokratikus eszmék megvalósítá­
sának, melyek a mai igazságtalan kizsák­
mányoló társadalmi rendet, egy teljes nép­
uralmon alapuló igazságos és uj táisadalmi 
renddel akarja helyettesíteni.

De nem fogadhatja ti Csongrád- 
vármegye törvényhatósági k özg;\ ülése Kü- 
k üllővái megye átiratát azért sem : mert 
mrpf l an Oorgjfcváin ej yéb< n ezer és 
e;ci eilt ins nullás feifu v:n kizáivs
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az alkotmány sáncaiból és igy ezer és ezer 
munkás gondolkozó fő van megfosztva 
azon jogoktól, melyek nemcsak minden 
honpolgárt megilletnek, de minden fel­
nőtt embernek veleszületett természetadta 
joga is.

Az általános és titkos választói jogot 
sem Kük üllő vármegye közönsége, sem az 
összes varmegyék kiváltságos egyénei na­
pirendi ól le nem vehetik. Azt az áramla­
tot, melyet a jogfosztottak milliói indítottak 
meg, feltartóztatni ma már sem egy vár­
megyének, sem az egész ország kiváltsá­
gosainak nem lehet, de nem is szabad.

ÚJDONSÁGOK.

— Boldog karácsonyi ünnepeket kí­
vánunk lapunk olvasóinak és barátainak.

— Népscgitö aclió Csongrádoii. Lud- 
íovai ióth István Csongrád község bí­
rája jövő év január hó 14-én egy nép­
gyűlés tartására felhívást bocsájtott ki 
abból a célból, hogy a községi terhek 
leszállítására, a közjövedelmek emelésére 
előterjesztendő javaslatát a népgvülés te­
gye magáévá. Javaslata szerint a község 
terheinek apasztásfi a következő módok 
által lenne elérhető. Elősször egv községi 
takarékpénztár léte itése által, mely a la­
kosságnak 5 millió korona jelzálog 
terheit konvertálná és a konverzióból 
maradt haszon évente mintegy százezer 
koronával apasztaná a községi pótadókat. 
Második javaslata a bokrosi puszta meg­
mentése a község részére. Harmadik ja­
vaslata a rendezett tanács visszaállítása, 
amennyiben a jelenlegi községi szeivezef 
amely 20—30 embei önkényétől függ’ 
ahelyett hogy a választói jog és a bizott­
sági tagok száma kiterjesztetnék és igy az 
ellenőrzés is nagyobb éberséggel lenne 
gyakoiolható. Örvendetes tudomásul vesz- 
szük, hogy a népsegitő eclió mégis csak 
utat tői maganak a nép lelkében és végre 
a közjogi sérelmek és üres frázisok he­
lyett a nép ügyaive! is foglalkozik.

Uj munkatárs. Örömmel értesítjük 
lapuuk olvasó közönségét, hogy Könyves 
Béla ur, az állami gazdasági ismétlő iskola 
tehetséges tanítója belépett a »Csongrádi 
Lap« szerkesztőségébe rendes munkatársul.

— Református istenitisztelet. A folyó 
évi december 25-én karácsony első napján 
délelőtt olO órakor a m. kir. polgári le­
ányiskola rajztermében református isteni 
tisztelet iog tartatni, a mikor úrvacsora is 
fog osztatni.

— Vármegyei közgyűlés. Csongrádvár- 
megye törvényhatósági bizottsága" a f, hó 
28-án d. e. 10 órakor tartja meg a szokott 
évnegyedes n ndes közgyűlését. A tárgy- 
sorozat 136 elintézni való ügyet ölel fel 
abból a fontosabbakat és bennünket ér­
deklőket itt közöljük: Küküilővármegve 
közönségének körirata az általános titkos 
választói jog ellen. — Liptóvármegve és 
Pécs sz. kir. város kö. önségének körirata 
a magyar nyelvnek és a magyar nemzeti 
jelvényekne k a hadsereg magyar részében 
leendő behozatalát kérő feliratnak Ő Fel­
ségéhez a^ törvényhatóságok küldöttei ut­
ján leendő eljuttatása tárgyában. — Kassa 
sz. kir. város közönségének körirata a 
katonai oldalftgyver használata és a ka­
tonai bíráskodás megszüntetése iránt. _
Csongrád község képviselőtestületének 228 
kgy. 1905. számú határozata, mellyel a 
Heike Ferenc részére eladott ingatlanra 
vonatkozó adásvételi szerződést jóváhagyás 
iránt bemutatja. — Csongrád község kép­
viselőtestületének 340 kgy. 1905. számú 
határozata a közégi hivatalos órák meg­
változtatása tárgyában. — Cs< ngrád köz­
ség képviselőtestületének 340 kgy. számú 
határozata, mellyel a Csiuz Imre és Krax- 
ner Dtz.tó csongrádi lakosokkal kötött 
haszonbérleti szerződési ben utalja. — László 
Ignr.cz t s társainak fvk bbezése Csongrád *
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község — képviselőtestületőnek 352(1905. 
számú határozata ellen. — Blázsik Mihály 
csongrádi lakos felebbezése Csongrád köz­
ség képviselőtestületének iskola helyiség 
haszonbérlete tárgyában kelt 353|kgy. 1905. 
számú határozata ellen. 8330(905. — Oláh 
Mihály és társainak fellebbezése Csongrád 
közsOg képviselőtestületének ártézikut lé­
tesítésének megtagadása tárgyában hozott 
348(1905. számú határozata ellen. — Réti 
Ferencz újpesti lakos íelebezése Csongrád 
község képviselőtestületének 345jkgy. 1905. 
sz. határozata ellen. — Nagvpál Imre cson­
grádi lakos felebbezése Csongrád község 
képviselőtestületének a közvilágítás tár­
gyában hozott 376(kgy. 1905. sz. határo­
zata ellen. — A csongrádi állami elemi 
iskolai gondnokságának felebbezésa Cson­
grád község képviselőtestületének 396|kgy. 
905. számú határozata ellen. — Csongrád 
község képviselőtestületének határozata az 
orosháza-szentes-csongrádi k. é. vasút épí­
tési költségeihez yaló hoz ájárul ás megta­
gadása, valamint a község tulajdonából 
elfoglalt földterületek díjtalan átengedése 
tárgyában. — Csongrád község képviselő- 
testületének 321(1905. számú határozata 
községi ügyészi állás szervezése s a köz­
ségi szervezési szabályrendelet módosítása 
tárgyában. — Kiskundorozsma község kép­
viselőtestületének 274jkgy. 905. számú 
hatázeta Tömörkény község képviselőtes­
tületének a tiszamelléki nép felsegitése 
céljából meginditaneó actió ügyében hozott 
135kgy. 1904. számú határozatának a tör­
vényhozó testülethez való felterjesztése 
iránt.

— A tanfelügyelő gyásza. Súlyos csa­
pás érte vármegyénk tanfelügyelőjét, Scossa 
Dezső kir. tanácsost, nála lakó édes anyjá­
nak : özv. lovag Scossa Lajosné, született 
galántai Veres Herminának a f. hó 17-én 
éjjel bekövetkezett halálával. .Az elhunvt 
úrasszony 75 éves volt. Hült tetemét f. hó 
19-én szentelték be a szegedi gyászbáznál, 
a katholikus egyház szertartása szerint s 
aztán Szegedről P. Kalocsára szántották, 
ahol a község temetőjében levő családi 
sírboltban helyezték örök nyugalomra.

— H.-M.-Vásárhely készül. Mint a
fővárosi lapokból olvastuk, az erdélyi ro­
mán testvéreink között valóságos lázadás 
tört volna ki, a melynek célja az lett 
volna, hogy úgy, mint 1848-ban ellenünk 
felkelve és ahhoz hasonló vérfürdőket 
röktönözzenek. A román nemzetiségi or­
szággyűlési képviselők ugyan nyilatkoza­
tot adtak ki, melyben az egész román lá­
zadást agyrémnek nyilvánították, de ennek 
dacára a fővárosi lapok újabb és újabb 
részleteket hoztak az erdélyi románok ké­
szülődéséről. Ezeknek a híreknek a hatása 
alatt H.-M. Vásárhely hozzáfogott a nem­
zetőrség szervezéséhez és mi több, a lakos­
ság közül számosán jelentkeztek szolgálatba. 
Most azonban már kisült, hogy az egész 
oláh mozgalom más természetű és a t. 
román testvéreinknek eszük ágában sincs 
ellenünk felkelni. Minden valószínűség 
szerint a mozgalom csak aféle kenyérért 
való küzdelem, mint a milyen küzdelem 
a szegény nép között bár melyik nemze­
tiségnél is napirenden van és lesz, mind 
addig, még a mai társadalmi rendszer meg 
nem változik. így hát H.-M. Vásárhely 
önkéntes nemzetőrei az előszedett lőcsei 
karabélyokat egyenlőre ismét elraktároz­
hatják.

-- Körvadászat. A helybeli vadásztár­
sulat a nagyréten a f. hő 21-én társas kör 
vadászatot rendezett, mely alkalommal 
100 drb nyulat és 30 drb foglyot lőttek.
A vadászaton több vidéki vendég is részt 
vett.

Missió. F. hó 21-én hezdették meg 
a Jézus társaságbeli atyt.k az idei missiót 
Csongrádoii. Nap-nap után rendkívüli ér­
deklődéssel hallgatják a buzgó hívek a 
két lelki alva nagyhatású szent beszédét* 
amelynek üdvös hatása(?) bizonnyára nem 
fog elmaradni.

— Betiltott bálák. Tasnády Inna já­
rási tószolgabiió ur az ünnepek tartama 
alatt, vagyis újévig beszüntette a báli en-
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gedélyek kiadását, arra való tekintettel, 
hogy a korcsmái verekedések ilyen alka­
lomkor rendesen elő szoktak fordulni, kü­
lönben is az újoncok bevonulása idején a 
rendőrség nem lehetne abban a helyzet­
ben, hogy a közrendészeti igényeknek 
megfelelhessen és felügyelhessen a nagy 
csoportokban járkáló újoncokra is, akik 
nagyon könnyen csinálnak utcai botrá­
nyokat, ha látják a felügyelet hiányát.

Hegyi Antal halálhíre. A m. hétfőn 
mint a futó tűz terjedt el a hir, hogy 
Hegyi Antal New-Yorkban meghalt. En­
nek a hitnek az alapja pedig az volt, hogy 
Deák Péter főtisztelendő r. katli. hitoktató 
New-Yorkból egy sürgönyt kapott a kö­
vetkező tartalommal. New-Yorkban Hegyi 
elhagyva m e g h a 1 t, Molnár Jenőtől 
küldjenek 800 koronát. Mint tudvalevő 
dolog, Hegyi Antal midőn Sima Ferenc 
meghalt, Simanet irgalomból magához 
vette és tartotta. Kizártnak tartottuk tehát, 
hogy Hegyi halálhíre nem való. Későbben 
azután Deák Péter íőtisztelendőt értesítet­
ték, hogy a sürgönyt tévesen adták le: 
mert abban egy betű hiba csúszott be
még pedig a cs betű helyett egy h betű. 
Minek következtében a sürgöny igy értel­
mezendő: New-Yorkban Hegyi elhagyva 
megcsalt stb. Tehát mint már bizonyos, 
hogy városunk egykori nagyváréi plébá­
nosa nem halt meg, csak megcsalt.

— Nem felejtették-e el. A m. héten 
Budapesten fent járt küldöttség az alkalom­
mal. midőn a közgyűlés által megválasz­
tott díszpolgárainak oklevelét átnyújtotta 
egyúttal eljárhatott volna a gymnázium’ 
ügyében is és igy, egy csapással két le­
gyet ütöttek volna.

— Karácsonyi szünidő. Az iskolás fiuk 
tegnap délben kaptak ki karácsonyi va­
kációjukat, mely a jövő év 2-ig tart".

— Csendcrség Csongrádon. Az már bizo­
nyos dolog,hogy Csongrádon a közbiztonság 
nagyon gyenge lábon áll. A község már 
k erei meze, a csendőrségi szolgálat kiter­
jesztését, vagyis, hogy a város belterüle­
ten _ is a csendőrség lássa el a közbizton- 
s.afí,í szolgálatot: azonban soha senki nem 
törődött vele a községi képviselők közül. 
Pedig az ilyen dologban helyén való lenne 
a sürgetés. Most aztán végre' Tasnády 
Imre járási főszolgabíró, ur tett az alispán 
urnák jelentést, hogy a közbiztonsági 'ál­
lapotok szükségessé teszik azt, hogy a 
szolgálatot csendőrség végezze, egyben 
kéri az alispán urat, hogy támogassa a 
községnek eziránt felterjesztett kérelmet. 
Nagyon jó lenne ha a község is meg uii- 
tná kérelmét. J

— Lapunk mai számához Ludrovay 
Tóth István bíró urnák egy felhívása van 
mellékelve, amelyet t. olvasóink figyel­
mébe ajánlunk azzal, hogy azt gondosan 
átolvassak.

— T.-phus. Járványszerüleg lépett fel 
az utóbbi napokban Csongrádon a typhus 
amelyet állítólag Horvátországból hurcol­
ták be ide az onnét munkából hazatérő 
kubikosok. A hatóság és az orvosok min­
dent elkövetnek, hogy a járvány meg­
szűnjön.

— Az első áldozat. Az épülő Cson- 
Kl"ad szentesi vonatnak már meg van az 
első áldozata. Ez az áldozat Horváth Já­
nos vasúti munkás," aki f. kó 20-án a lo­
vak által vont lóiéra akart felugrani azon­
ban olyan szerencsétlenül járt kísérletével 
hogy a földel terhelt lóiéról lecsúszott és 
annak kerekei ballábán végig ment, m-y 
hogy azt amputálni kellett, azonban pár 
óra múlva meghalt. Mcgst csak arra va­
gyunk kiváncsiak, hogy vájjon az építkező 
vallalnt biztositotta-e az "országos segcly- 
penztainál a szerencsétlen munkást.

— Kőbőr cigányok letelepítése. A kó- 
boi cigányok letelepítésének nehéz kér­
désévé! miden olyan törvényhatóság fog­
lalkozott, mái Magyarországon, amelynek

területen a kóbor cigányok a közbizton­
ságot nem kis mértékben fenyegetik. Ko- 
lozsmegve most szabályrendeletet dolgozott 
ki, mely egyenesen megtiltja, hegy a tör­
vény hatóság te- ül été II kóbor cigányok 
letelepedj', nek. Ki van mondva ebben a 
szabályrendeletben, hogy ha kóbor cigá­
nyok ^ valahol sátrat akarnak verni, a 
csendőrség, kisélje át más határokra és 
húsz koronától 200 koronáig terjedő pénz­
büntetéssel sújtja őket. Ilyen szabályren­
delet elkelne nálunk" is, ami talán csökken­
tené a lőkötéseket.

—- Rablási kísérlet. A f. hó 22-én éj­
jel a Keresztény gőzmalom részvénytár­
saság pcnztaiát akarták ismeretlen tettesek 
kirabolni. Szerencsére azonban az éjjeli őr 
észrevette őket és reájuk lőtt, mire azok 

I e‘menekültek. Ott hagyták a szerszámjaik 
közül, 3 db. harapófogót, 1 db. rálhuzót. 
Az ismeretlen tettesek ellen a legszéllesebb 
koru^ nyomozást indított a csendőrség, a 
rendőrséggel egyetemben.
on z ~ Beszaka(it, a jég alatta. A f. hó
-ü-an a délután; órákban Kaszanitzky Dé-
nesné Ödön neyü fia több pajtásával le­
ment a kis tiszára csúszkálni, de miután 
a_ víz még nem volt erősen befagyva a 
Jég leszakadt alatta. A kis pajtások ijedtök- 
ben szét futottak és ha Szőke Gáspárt, 
aki egy vendegével, Cseusz állatorvos 
disznó hizlalóját megtekinteni ment, a vé- 
leUen arra nem hozza, a fiú bele fűlt volna.

zoke Gáspár, id. Blázsik Tamás Miska 
nevű nevejo Hát magához vette és egy 
kötéllel, vem megközelittette a fuldokló fiút, 
azt oda dobta neki és igy a fiút szeren­
cseseit a partra segítették. A fiúnak sze- 
íencseie az ijedségen kívül egvéb baja 
nem történt. J

— A gőzgépkezelők és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden, 1906. 
evj jan. hó 14-én délelőtt 9 órakor fog­
nak, a Szeged alsóvárosi uj vizmütelepen 
megtartatni. A kellően felszerelt vizsgálati 
kérvények a m. kir. kerületi iparfdüWe-
lpcaßieszkU!dendÖk bü Szegedre- Szilágyi

— Figyelmeztetés a postai csomagok 
celsyru csomagolása, helyes címzése'stb. 
tárgyúban. A karácsonyi és újévi nndki- 
vuii csomagforgalom ideje alatt a külde­
ményeknek késedelem nélkül való keze­
lése csak úgy biztosiiható, ha a közönség 
a csomagolásra és címzésre vonatkozó 
postai szabályokat betartja. Különösen 
szem eloct tartandók a következők • 1 
1 -nit ékszert, más tárgyakkal egvbe cső- 
magolni nem szabad. 2. Csomagolásra fa- 
Dda, vesszőből font kosár, viaszos vagy 
tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és 
csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős 
csomagoló papír használandó. Vászon vagy 
Pn.F." burkolattal biró csomagokat, göb néí- 
(u i zs.neggel többszörösen cs jó szorosan 
alkotni, a zsineg keresztezés! pontjain pe­
dig pecsét viasszal lezárni kdl. A pecséte- 
ívsne1 vésett pepsétnyomó használandó. 3.
A címzésnél kiváló gon I fordítandó a cím­
zett vezetek es keresztnevének vagy más 
megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, id' 
özvegy stb.) továbbá a címzett polgári ál- 
la.vmak vagy foglalkozásának és lakhelyé­
nek pontos kitételére; a Budapestre és 
B-csbc szóló küldemények cimirataiban 
fe"hvul,a. ker,u!eí- utca, házszám, emelet 
h i! i)e “SSl, '' kiteendő. A rendeltetési 
hJy tuzete, jelzese (vármegye) s ha ott 
posta nrncs, az utolsó posta pontos és ol­
vasható feljegyzése különösen szükséges.
4 A amet magára a burkolatra kell 
imt de ha ez nem lehetséges uw a cim 
fatablaeskara, bőrdarabra vagv"erős le 
mezpap,rra Írandó, melyet tartósan a cso- 
maghoz ke: kötni. A papírlapokra irt d- 
hii-'-ri egcsz terjedelmében kell a
h w ; f"‘ra«»sztimi. Felette kívánatos, 
liogy a feladó nevet es lakását, továbbá a 
cnniiat összes adatait feltüntető papírlap 
leheti magúban a csomagban is elhelyezve
ci ü \ \ °,Hy ha a buikolaton levő
urn., at leesnek, elveszne, vagv pedio- n|- 
vasi,alia,k> ,
s.igi felbontása uljan a jelzett papírlap

oá. szám
alapján a csomagot mégis kézbesíteni le­
hessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladd 
sajat nevét és lakását a csomagon levő 
cimirat felső részén is kitüntesse. 5. A 
csomagok tartalmát úgy a cimiraton, mint 
a szállítólevélen szabatosan és részletesen 
kell jelezni. Budapestre és Becsbe szóló 
élelmi szereket illetve fogyasztási adó alá 
eső tárgyakat (husnemü, szeszes italok stb.) 
tartalmazó csomagok cimirataira, nemkü­
lönben az ilyen csomaghoz tartozó szállító- 
leveleken a tartalom, minőség és rneny- 
nyiseg szeiint kiírandó (pl. szalonna 2 
kgr., egy pulyka 3 kgr„ 2 liter bor stb.) 
A tartalom ily részletes megjelölése a fo­
gyasztási adó kivetése szempontjából szük­
séges és a gyors kézbesítést lényegesen 
előmozdítja.

A motorhajtó benzin ára csökkent
A motortulajdonos kisiparosokat és kis­
gazdákat fölöttébb érdekelni fogja az a 
lur, amely szerint a kamarák közbenjárá­
sára a kereskedelemügyi miniszter meg­
állapodást létesített a hazai petróleumfi- 
nonnto társaságokkal, melynek értelmében 
ezek a hajtóerőre szolgáló benzin adó- 
mentesseget csak azzal a föltétellel élvez­
hetik, ha a benzint a kisiparosoknak és 
kisgazdáknak 1905. december 1-től 1906 
április hó végéig, illetőleg a további in­
tézkedésig métermázsánkint 16 koronáért 
szolgáltatják ki. Az árcsökkenés 4—5 ko­
ronát tesz ki a mai piaci árhoz képest.

. Hi a hideg tél és vele a hurutok 
ideje, melyeknek különösen azok vannak 
kiteve, akik a légzőszervek chronikus meg­
betegedéseiben szenvednek. Akik nincse­
nek abban a kellemes helyzetben, hogy 
az enyhe délvidéket felkeressék, használ- 
janak »Sirolin-Roche«-t, melynek hosszabb 
vetele felette ajánlatos, mert kevesbíti a 
.topetet, szárítja a légzőszerveket és elő­
mozdítja az étvágyat. Mindennemű hurut- 

an szenvedők részére valóságos mentő- 
szei. Kapható a gyógyszertárakban.

— Vidéki lapok központi hirdetési osz­
tálya December 17-én az Általános Tudó- 
silo helyiségeiben Budapesten számos vi­
déki lapkiadó értekezletet tartott, melyen 
elhatároztak - Leopold Gyula tervezete
rí6'!'1/’ -7 a .(>Vidéki Lapok Központi 
rliidetesi Irodájának« felállítását. Leopold 
részletesen ismertette e szerződéses viszony 
előnyeit fontosságát és bejelentette, hogy 
mar eddig is több lappal kötötte meg a 
szerződést es legföljebb még 100 lapot 
oeiel ki. E lapok részére külön osztályt 
szervezett,^melynek igazgatójául Boros Tá- 
nost szerződtette, az »Aradi Közlöny ki- 
adóhivatali, főnökét. A szerződéses vi- 
szonvban lévő lapok ezentúl hirdetéseket 
es íeklantokat kizárólag csakis ezen osz­
tály utján vehetnek fel és közöltethetnek 
lapjukban.

• — H* a farsang! Lesz bál, táncmulat-
sag cleg ! Un hölgyek mielőtt bálba men- 
nek nem mulasztják el arcukat, kezöket 
Kami la-kremmel bekenni és Kamilla bölgv- 
FO'ial (hajpor) gyengén behinteni. A Bal- 
Hanyi fele. Kamilla Krém rögtöni szépítő 
hatasa az arc bájos és üde marad. És ami 
fotulajdonsága elvesei aj arcnak zsíros té­
nyei es imádságát. Az arcnak, kezeknek 
megkapó feherseget kölcsönöz. A Balkányi 
fele Kamilla hölgypor (hajpor) a legfino­
mabb összetételű, feltűnés nélkül tubád és 
aá^rcfl alig észrevehető. Egy tégely Ka­
nu a Krem ara 1 korona. Égy doboz Ka­
milla holgypor ára fehér, rózsa és (bav- 
nanak) erem színben, 1 korona. Egy da- 
,ab Kam.I,la szappan ára 50 fillér. Kapható 
vagy póstan megrendelhető: Balkányi 
if jós a »Mcgváltó'i-lioz címzett v vágy szer­
tára ban Csongrádon (Sztvdk-tér).

— Elkallódó milliók. Ha megtekintjük
a hivatalos sorsolási jegyzéket, azt látjuk,
'úgy evi o 1 -évre órtási mértékben nő a fel 

nem vett nyereményeknek, az úgyneve­
zett hatralekosoKiiak a száma. Ez azért 
va n mert a sorsjegy birtokos közönség 
felületesen vizsgálja meg koronként a hú­
zások eredményét. Ennél fogva, a kinek 
soisjegyei es egyébb értékpapírjai vannak,
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ana nézve íeiidkivül fontos egy megbíz­
ható sorsolási lapnak a járatása. I'yenként 
ajámhato a »A pénzügyi Hírlap,« amely­
nek sorsolás, melléklapját a Pénzügyi 
Útmutatót a nagy mélt. m. kir. belü”v- 
'm.n!.'ztei m,nt teljesen megbízható szak- 
közlönyt, a nagymélt. in. kir. pénzügy­
miniszter mint szakértelemmel és pontosán syrresrteft közlönyt hivatalosan ajánlott A 
ap előfizetői a januári számmal ingyen 

megkapják a Pénzügyi és Tőzsdei Évköny- 
vet, a mely a sok kasznos tudnivalón kí­
vül taitalmazza a kezdettől fogva az 1905. 
ev végéig kihúzott, de kifizetés végett be­
mutatni elmulasztott sorsjegyek, kötvények 
es záloglevelek hiteles kimutatását, úgy 
hogy e könyvből bárki azonnal medáhatia
fii DHI1-P cnrcí/i/ni,j h t_ ... J J.

CSONGRÁDI LAP

ki van-e sorsjegye huzva, vagy nincs. A 
„Pénzügyi Hírlap ‘ előfizetési ára egy évre 
a Pénzügyi Útmutatóval és a Pénzügyi és 
Tözsdi Évkönyvvel együtt 5 korona, a 
mely postautalvanvon küldendő be a ki- 
adokivatalba, VII., Kerepesi ut 41. szám.

— A politikai hírek szenzációs hírei 
mellett nem kisebb szenzációt kelt az a 
diszmű, mely most jelent meg a könyv­
piacon, es ami még csodálatosabb, ezt a 
diszmuyet ingyen szerezheti meg magának 
akarki. Az Ország-Vdág“, hazánknak ez 
a legszebb, legtartalmasabb képes hetilapja 
mar évek óta minden éy karácsony egy- 
e«y gyönyörű „Almanach“-kal ajándékozza 
meg előfizetőit, és az elmúlt ev ie/gyö­
nyörűbb irodalmi terméke yolt az az Al­
manach, melyet az »Ország-Világ« 25 éves 
fennállásának jubclcuma alkalmából jutta­
tott ingyen ajándékul előfizetőinek. Az 
»Ország-Világ« most is méltó maradt ön­
magához. Az az Almán ich, mélyít most 
karácsonykor ad minden előfizetőjének — 
annak is, aki most fizet elő nyolc koro­
nával felevre az »Ország-Viiág«-ra — a |e<r 
szebb- leggyönyörűbb, ami valaha könyv­
piacon megjelent. Ennek az ajáiidékkönyv- 
nek fényes, pazar kiállításával semmiféle 
hazai vagy külföldi mü nem vetekedhetix. 
l e a taitalma is olyan — a magyar iro- 
vilag minden jelese, Mikszáth K,Imán,iái 
es Hüiceg Ferenccel az ólén van e »yüit 

nmben - hogy az csak a két szerkesz­
tőnek, di. Várad, Antalnak és dr. Kaik 
Zsigmondinak válik dicsőségére. Nem ajánl­
hatunk tehát jobbat és hasznossabbat la­
punk olvasóinak, mint hogy fizesse,mk elő 
az »Ország Világ» ra, hazánk e legrégibb 
ege terjettebb, legszebb és legtartalmasabb 

hetilapjára, mily ajándékul többet ad 
mint amennyi a lapnak egész évi előfi­
zetés ara. Az »Ország-Világ« előfizetési 
aia negyedévre 4 korona, félévre 8 ko- 
Jona, egész évre 16 korona s az előfize­
tési pénzek az »Ország Világ« kiadóhiva­
tal címére: Budapest, V, Hold-utca 7 sz 
ala küldendők.

— Kellemes meglepetést szerez előfize­
tőinek a »Magyar Hírlap.« Minden ujon- 
nan belepő előfizető ugyanis január hó 
elsejéig ingyen kapja a lapot és kará-
Cu°n/ra egy kiYálóan Ízléses és díszes ki­
állítású alkalmi naptárt, ha előfizetését 
karácsony előtt beküldi. A Magyar Hírlap 
este jelenik meg Budapesten és kora reg­
gel oda ér minden vidéki városba. A 
Magyar Hírlap tizenötéves múltjának min- 
den egyes napja amellett bizonyít, hogy 
a nemzeti iránynak, a szabadelvű haladás­
it’ az embei;i jogok kiterjesztésének, a 
gazdasági fejlődés előkészítésének tánto- 

latatlan bajnoka. N iponként arra törek- 
, ‘k es törekvését meg is valósítja, hogy 

‘ f naP uti,tl páratlan érdekességü újsá­
got nyújtson olvasóinak Országszerte nagy 
feltűnést es érdeklődést keltett azon uji- 

tasa hogy az eseményeket fény képfel vé- 
c’ en es rajzokban mutatja be. Lcye- 

ez i vannak a világ összes nevezetesebb 
fosaiban es egész Magyarországon. A 

* agyai I In lap szépirodalmi közleményei 
elsői anguak. Eredeti tárcái a legjelesebb 
magyai írok tollából valók. Fordított tár­
cáiban a világirodalom kitűnőségeit mu- 
tatja be. Regényei magas színvonalúak és 
ei de k feszi tők. Mindm előfizető hónapon- 
Kmt egy-egy rendkívül érdekes magas

színvonalú szépirodalmi kötetet kap telje­
sen díjtalanul. Az egész esztendő folyamán 
lehat fizuikét gyönyörű ingyen könyvhöz 
jutnak az állandó előfizetők. A Ma-var 
Hírlap előfizetés, árai: Egy hónapra 2 kor. 
40 fid. Negyedévre 7 kor. Félévre 14 kor. 
Egyes szám ára 8 fillér vidéken 10 fillér 
Mutatványszámot kívánatra bárkinek kül­
dünk. ^ Magyar Hírlap V, Honvéd-utca 
10. szám.

Anyakönyvi bejegyzések.
(1905 december hó 16—23-ig.) 

Születések :
nu; Kukoyec Erzsébet, Donka Viktória, 
Palásti Viktória, Salgó Margit, Sipos Mi- 
hMy, Konkoly Hona, Török István, Eke 
Maigit, Szel László, Balog Viktória.

Halálozások:
1 . Nagy ^Kovács Imre, 11 hónapos, bél­
hurut; Gyánti József 18 hónapos, görcsök ; 
Konkoly Ilona, fél órás, cyanosis; Horváth 
Janos, 45 eves, schok ; Atkári Mária 60 
eves, aggkór.

Eljegyzések:
Kaján An Írd . Varga Erzsibe! te1, Vin- 

cze János Bus, E llel, Cserim; Lukács 
István Va g, Erz ébjttel, Mihá o.ic. János 
Kollat M ma r 1, Szolga Ferenc II nde Lui- 
zaval N.met József Horváth Ágnessel, 
Muladi Lajos bodor Emerenciával.

5. oldal.

Uj cselédelhelyezö intézet.
n 4 Y^n szerencsém Csongrád és Vidéke 

1 L- közönségét értesíteni, hogv itt hely- 
ben SZ=me.ii-tör„t Tetulic, Mihályié
engedélyezel!31 ' "l,2,’ba" ^ ‘«“U.

cselddolhelyezö intézetet
nyitottam.
u niítfa hői és férfi cselédeket, 
u. m kis dajkat, szoptatós dajkát, minde­
nes leányt es szakácsáét, pásztorfiut min­
denest, bérest és béres gazdát
nnmklTís61^11 & "ntö

A t. közönség szives pártfogását kéri 
illő tisztelettel

Maszlag György,
intézet tulajdonos.

H R6KLHjy[

Szerkesztői üzenet.
Vadrózsa. Helyben. Igaza van, verse 

valóban igen vad. Az eszme ugyan nem 
íossz, erd eines lenne a feldolgozásra de 
a um kedvéért tücsköt, bogarat összepá- 
i oztatni meg sem lehet.

A hires Angyal
készítmények:

Anyual-ltüssvénysxesz (egy üveg elhasználása 
illán biztos hatás) üvegje 2 kor.

Anyi/al-henücs (bőrviszkeleg, bőrkiütés ellen) 
tégelye 3 kor.

Anyyal-fayyszesz (higydaganulok ellen) üvegje

Számiak,hm hálalevél. - - Raktár Ausztria- 
Magyarország részére az egyedüli készítő: An-
Uml !,yó(/V^e,-tárában Hatóan és Eisner 
W ltin!'er drogériában Epést, Andrássy-ut 37. 

Poslai szétküldés naponta kétszer!

, Állandó, észszerű és ügyes reklámo­
zás minden gyári, kereskedelmi, ipari j 
vállalatnak, üzletnek a lek le, rugója 
az éltető eleme. °

Hogyan, hói és mikor hirdethető a 
egsikeresebben, legjobban és legol­
csóbban, megtudható az

Általános Tudósitó
hidetési osztályánál

tulajdonos Leopold Gyula szerkesztői 
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 54. f

ahol kiyáló szakértelemmel, odaadó 
lelkiismeretességgel, pontossággal és 
olcsón eszközölnek hirdetéseket és rek- 
aní°“íuaz összes budapesti, vidéki 

es külföldi lapokban és naptárokban

J7iaA

KőltBégvctcBcech 
es tervezetek ingyen!

A G R R I
MERJE

MINDÉI

4 I az
A| AGRAElÁ tól

1 Árjegyzéket
gózcsép lóké sz letekről, 
benzinmotorokról 
és vetőgépekről. —

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük. 

Levélcím:
AGRARIA Budapest, Váci-ui 2.

gazda
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6. oldal

Eladó szölFö,
Kovács Elemér jegyző templom 

utca 13 szám alatti házánál két 
métermázsa csemege szül lő eladó.

■ Ugyanott 2 szoba és mellék- 
helyiségekből álló lakás azonnal 
kiadó.

Olcsó bevásárlási forrás.
Hat személyes étkészlet finom porcellá nból csi­

nos virágíestészettel 26 darabból ára b Irt. Ugyanez 
préselt alakban hosszúkás leveses tállal remek festé­
szettel, dúsan aranyozva ára 7 fit. A legfinomabb fes­
tészettel 8 Irt. 6 személyés étkészlet 40 darabból rococo 
alak hosszúkás tál, arannyal finom virág le tés/etlel 
1 > irt 50 kr. 6 személyes kávés készlet virág és arany­
nyal kidolgozva ára 2 írt 80 kr., teás 3 fit 20 kr., 
fekete kávés készlet faragott falábéival egviitt 2 fit 90 
kr. Mosdó készlet már 4 Irt 50 kitol kezdve. Finom 
vizes pohár homályos csikkül 51 ._> krajcár, boros 41 ._> 
krajcár. Mindenféle elképzelhető tárgy, üveg, po:cellán 
és majolikában ó<i isi választékban rendkívül olcsó 
árakon* Mindezt az óriási íorgalom, vagyis nagy be­
vásárlások folytán tehetjük, mert elvünk csekély ha­
szon és nagy forgalom. Kelengye berendezéseknél 
lelette nagy árkedvezmé y és ingyen csomagol s és 
láda. Aki Szegedre jön, el ne mulassza cégünket íe’- 
keresni, hogy meggyőződést szerezzen szernélvvsen az 
áruk jóságáról és azok olcsó árairól. Aki akadályozva 
van Szegedre jönni, íl inak szívesen megküldi .k v.is­
ii on a megrendelést, ha az áru színe és ma kö/ölve 
van. Utánvétel mellett 100 és lOC- éle ujd.-ioágok 
vannak raktáron. Étkészletben 200 300 m id i van
állandóan. A telette olcsóság abban \s rejlik, lio v sápit 
házunkban vagyunk, kis költséggel d•» = \ .in. A vétel 
nem kötelező. Mindenki sápit érdé kében jén el, iia 
Szegeden meglátogat. Bee es litog.ua A kérve

Ivánkovits Károly és Fia
Szegeden, Belváros, Oroszlán-utca 16. Mdn.lív „Kecs- \ 

kéhez« címzett dohánvtő/sdo ki)/- leken.
) te

X/. KV

I! Figyelem l!
Küry Klára, Komlcssy Emma -th. i.uves n:íi\ <zi,űk 

állal állandóan használt. l;r.inc;avi'-/; g: an Kitün­
tetett s legjobbnak elösmert :

a Janovitz-'éle Gyöngy-creme, ttgei v i K:. i -- = 
a Janovitz féle Gyöngy szappan, "daia!- ; '

so ini; ; H p
a Janovitz-tcle GySngy-pouder (rózsa. telié-1 = ’i g- #

és crém-szinben) doboza 1 kor: ' j. := f‘ ö
a Janóvitz-íéle Gyom y-areviz i;\eeiu 21 [ f — ■ •-

50 1,1!; " " I : . t 7
a Janovitz-féle Gyöngy-k.zfiRoir.itó liv-e j -- - £ k 

70 till; '< A El
a Janovitz-féle Gyönuy-sznjviz (a s -d||e.d'.is. i-.gluis 

és fogak erősítésére) üvegje 1 kői. 00 till. 
Kaphatók az egyedüli kés.ito -Angyal« gyógyszer- 
tárban, Hatvan és Eisner vs Rigner diogénaban, 

Budapest, Andrassy-ut 37.
JJiscrét postai /szétküldés najxjiila kétszer.

'■ ■ .
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II G 1 \ Ö U Ö K
keresletnek a »Pesti II i/<ii EVŐ Takakarékp 'ir.t ir« (i < őrs-ág legn tgro'di 
li'karékiiré/.í'te) állal kibocsát, ndó uj sorsjegyek lö. véiiv-.'scn k ' illitott t vs/'ut- 
iwinek tdmlkárn. F-n sorsj-í >wk j ítikt mvc ut ilá/li tl-Vvi. li/en e 3 h íz is
6C0.0C0, 400.000, 300.000, 200.000 koronás főnyereményükké] és sok mcFck- 
nyevetnénnyel.
====== Magas j útid ok es jnüdonulij! =====

Sikeres működésnél esetleg havi fizetés Anyag miatt forduljanak

Dírnfeld testvérek bankházához .?•**•»*■
ßilDflpeSU, IV., VHCI-acCH 2.

Aláírási előjegyzéseket ezen sorsjegyekre készpénzfizetés elleniben már most 
ellcgad DIRNFELD TESTVÉREK bankháza 
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Tisztelettel értesítem íi 

könyvkedvelő közönséget, hogy 
íratóh és egvébb diszkötesii

■km, alkaliiins

naptár vásár.
mélyen tisztelt
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könyvek és n;xpt kirak
Vilit unitit 4W RA M # FII M
megérkeztek, amelyet igen olcsó árban bocsajtok 
íi vevő közönség rendelkezésére.

Úgyszintén megérkeztek' a,

■kép és képes levelezőlap albumok
disz dobozú I e v é i p a p i r o k

elegáns kivitelben, mind ajándékra alkalmasak, 
amelyeket szinten leszállított árban árusítóik

NtU r.íla-szick kepes lapokból.
Tisztelettel
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